

## 信阳·为美好生活提供健康保障

本报讯（记者王明杰 通讯员韩劲松 熊伟甫）2月28日，记者从2022年信阳市卫生健康工作会议上获悉，信阳市在实现“两个更好”中争先进位出彩，全面实施健康信阳15项行动计划，顺利通过国家卫生城市届满复审，连续九届荣获“全国无偿献血城市”称号，全市无疫小区创建率居全省第四位，进入第一方阵，国家、省级卫生乡镇数量始终位居全省第一位。罗山县、潢川县、固始县、淮滨县、光山县、商城县通过省级病媒生物预防控制专项考核，赢得了国家卫生县城复审“门票”，省级慢性病综合防控示范区创建、健康促进示范县创建取得成效，为“美好生活看信阳”提供了有力的健康保障。

信阳市卫生健康委始终抓牢疫情防控工作，抽调6名班子成员常驻指挥部专班办公；完成大规模人群新冠病毒疫苗接种任务，累计接种新冠病毒疫苗1300余万剂次，位居全省前列；守牢院感防控底线，持续提升流调、发热门诊、核酸检测等能力。

围绕市委、市政府中心工作，信阳市卫生健康委积极谋划，实施一批“打基础、利长远、增后劲”的卫生健康项目，总投资192.93亿元，其中：正在开展前期工作的项目19个，总投资37.26亿元；开工在建项目26个，总投资65.14亿元；谋划阶段项目44个，总投资81.38亿元；竣工项目9个，总投资9.15亿元。2021年1月份~10月份已争取中央、省重点项目资金9.57亿元，位居市直部门第五位；争取省级医养结合示范项目7个，争取省级资金5814万元，位居全省前列。

目前，信阳市中医院、息县人民医院、光山县人民医院、商城县人民医院、罗山县人民医院共5家医院晋升为三级医院，县级三级医院总数全省最多，“五大中心”在市县龙头医院全部建成，县域医疗服务能力位居全省前列。信阳市率先在全省实现村卫生室产权公有化，乡镇卫生院实现标准化建设，社区卫生服务中心基本补齐，紧密型县域医共体全部实现实质运营，市、县、乡镇（街道）、村（社区）形成完整医疗卫生服务体系。

信阳市卫生健康委深化“放管服”改革，率先完成行政审批“三集中、三到位”和放权赋能改革，政务服务事项全部实现“一网通办”，行政许可事项即办率达到80%，真正做到“零跑腿”“不见面”是常态，“跑一次”是例外。社会办医数量占全市医院的69.5%，增速达134%，成为政府办医的重要补充和全市医疗资源重要组成部分。

## 郑大一附院

## 开设麻醉治疗门诊

本报讯（记者常娟 通讯员郭啸轩 叶皓天）2月28日，郑州大学第一附属医院（以下简称郑大一附院）麻醉治疗门诊在该院郑东院区国际医学部、河医院区同时开诊。麻醉治疗门诊目前主要针对顽固性失眠、严重药物依赖、免疫性疾病、癌性疼痛等方面进行诊疗服务，运用科学合理的综合治疗措施，切实为患者缓解病痛。这在省内大型医院中尚属首家。

郑大一附院郑东院区麻醉治疗门诊负责人麻醉与围术期医学部副主任邢娜，河医院区麻醉治疗门诊负责人副主任张伟。

2019年，国家卫生健康委办公厅发布《麻醉科医疗服务能力建设指南（试行）》，提出有条件的医院，可以开设麻醉治疗门诊，治疗一些临床疑难杂症。

“麻醉科医生和重症监护室医生、急诊科医生一样，需要熟练掌握各科知识，只有这样才能在紧急情况下快速判断病因，及时调整治疗或抢救方案。”郑大一附院麻醉与围术期医学部主任杨建军说。也正是由于知识面相对“全”，促使近几年麻醉治疗学领域不断扩展，更多的麻醉医生从幕后走向台前，参与睡眠障碍、免疫性疾病等病症的治疗，并出现麻醉治疗门诊。

“麻醉治疗门诊和麻醉门诊是两个不同的概念。”杨建军补充说，前者主要强调运用麻醉知识、药物与技术对特殊疑难疾病患者进行治疗；后者强调更早更准确地对拟手术患者进行麻醉风险评估、术前检查与相关治疗，以保障患者围术期安全，减少住院时间，降低住院费用，改善治疗效果。

“总之，作为平台支撑学科，麻醉医生可在麻醉治疗学领域，为一些疑难疾病的治疗提供新视角、新方法，满足部分特殊患者的需求。”杨建军介绍，“目前，国内开设麻醉治疗门诊的省级以上医院尚不到5家。”

## 驻马店市第二人民医院

## 多措并举推进医院高质量发展

本报讯（记者丁宏伟 通讯员黄杰）2022年，驻马店市第二人民医院抢抓机遇，认真谋划工作，压茬推进、狠抓落实，多措并举，推动医院高质量发展。

驻马店市第二人民医院凝聚精神学科发展新优势，以高品质的学科发展引领高质量的医疗服务供给，持续打造区域精神卫生高水平临床诊疗中心；确保门诊医技综合楼顺利投入使用，稳步推进综合学科建设，为群众提供更加全面优质的健康服务；加快建立完善

现代医院管理制度，创新管理体制，推进管理模式和运行方式的科学转变，提升整体管理效能。

该院以“建立目标任务和完成目标措施台账、目标督导考核和结果运用”为重点，全面推广目标闭环式管理，充分调动科室的积极性和创造性，变压力为动力，增强干部职工的使命感和责任心，提高管理人员的工作能力和执行力，使医院管理更加精细化、规范化、制度化，确保各项工作有序推进。

该院围绕“以精神心理科

## 许昌：大力提升医疗卫生服务能力

本报讯 3月1日，许昌市卫生健康委召开卫生健康工作会议强调，以党建引领为抓手，坚定不移抓好常态化疫情防控，持续完善公共卫生应急管理体系，大力提升医疗卫生服务能力，积极应对人口老龄化，做好全生命周期健康服务，深入推进健康许昌行动。

聚焦党的建设，旗帜鲜明坚持和加强卫生健康领域党的全面领导。强化党建引领作用，推进基层党组织建设，拧紧全面从严治党责任链条，牢牢把握意识形态工作主动权。

巩固拓展疫情防控成果。完善“平急转换”工作机制，各地要制定责任到人，具体到点位，细化到措施的平、急两套防控方案，一旦发生阳性病例，2小时迅速转入应急状态；扎紧四个“口袋”，发挥“十个哨点”预警作用，加强5种防控能力建设，压实“四方责任”。

持续深化医药卫生体制改革，加快紧密型县域医共体提质增效，进一步对照先进地区找差距，做实做细做好，梳理总结形成可复制、可借鉴、可推广的经验做法。深化公立医院改革，加强药品耗材使用管理，加强卫生综合监管。

加快提升医疗卫生服务能力。加快推进项目建设，谋划实施19个卫生健康项目，总投资约46.17亿元，重点推进市公共卫生医疗中心、市级“四所医院”、县级“三所医院”项目建设。高水平建设市级公立医院，加快县级医院提档升级，90%县域医疗中心电子病历系统应用水平通过4级评级，持续开展“优质服务基层行”活动，实现乡镇卫生院（社区卫生服务中心）基本标准全覆盖，公有产权村卫生室占比达到80%。

加快推进中医药振兴发展，（王正勋 侯林峰 时歌）

推进中医药产业发展，加快推进市中医院建设，完成52家中央投资乡镇卫生院中医院建设，加强中医药人才队伍建设，依托全市10家“西学中”培训试点单位，培训1700名“西学中”医师。

加强基本公共卫生服务管理，做好人口和计划生育工作，持续开展医养结合示范项目建设，继续实施妇幼健康服务能力提升计划。

深化健康许昌行动，深入开展爱国卫生运动，加快推进15个专项行动落地见效，实现无疫小区（村、社区）、无烟党政机关全覆盖；加强公共卫生服务和职业健康综合监管。

加强人才队伍建设。持续引进优秀的医学高层次人才，持续实施“369”人才工程，加强新闻宣传，加强人文关怀。

（王正勋 侯林峰 时歌）

## 周口：深入推进医药卫生体制改革

本报讯（记者侯少飞 通讯员杨基伟）3月1日，记者从周口市卫生健康工作会议上获悉，2022年，周口市坚持以人民健康为中心，高质量发展为主题，公共卫生安全为底线，健康周口行动为抓手，以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，统筹推进疫情防控和卫生健康事业发展。

毫不放松抓好疫情防控工作。坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，坚持常态常备、科学精准、防线前移，着力抓早抓小抓基础，健全“三项机制”全面提高常态化疫情防控水平。

推进医药卫生体制改革。加强医共体内“人、财、物”统管，加快一体化医疗信息平台建设，推动优质医疗资源下沉，推进“纪检监察+审计”工作常态化、医共体模式下医保支付方式改革和公共卫生委员会制度，探索开展紧密型城市医疗集团建设工作。

持续实施项目带动战略。抢抓卫生健康领域重点项目建设历史机遇，以项目建设带动卫生健康事业发展。今年，周口市中心医院新院区要投入使用、周口市第二人民医院老年医院项目启动改建工程，周口市第五人民医院新冠肺炎定点救治医院项目奠基开工、周口市中医院新院区项目、老年医院项目，周口市妇幼保健院新院区项目和周口市眼科医院整体迁建项目要完成准备工作。

持续推进医疗服务体系建设。深入推进实施电子病历系统应用水平分级评价和医院绩效考核，扎实开展遏制细菌耐药专项整治行动和不合理医疗检查专项行动，积极实施县域医疗中心提升工程。

持续推进中医药事业发展。健全中医药工作机制，开展中医药特色建设，提升中医药发展质量，深入推进河南省区域

中医专科诊疗中心建设，持续开展省级示范中医馆建设工作，实施基层医疗卫生机构中医馆标准化建设，开展全国基层中医药工作示范县创建工作，实施青苗人才培养项目。

扎实做好“一老一小”照护和妇幼健康服务。依法实施三孩生育政策，深入推进“规范托育服务中先行”，持续实施老年健康促进行动，持续实施“智慧助老”行动，持续开展医养结合示范建设，继续实施妇幼健康服务能力提升计划，推进妇幼专科服务能力提升。

深入实施健康周口行动。推进健康周口15个专项行动提速提质，组织开展2021年度健康周口行动监测评估和考核，开展爱国卫生运动70周年纪念活动；抓好“精品科普创作”和“乡村大喇叭播健康”两个健康促进重点工程，构建“两建三融四行动”工作机制，进一步提升居民健康素养水平。

↑3月1日，在河南省儿童医院南院区，医务人员为家长进行急救培训。当日，“妈妈是超人”训练营第41期正式开营，医务人员为家长们演示心肺复苏技术、气管异物紧急救治、烧伤烫伤紧急处理方法等。

丁玲 武豪/摄



**本报讯**（记者常俊伟 通讯员张成刚）2月26日，记者从新乡市有关部门了解到，新乡市积极探索“社区卫生服务中心+社区养老服务站”的社区“双中心”融合发展模式。

新乡市强化医疗卫生服务对养老服务的支撑作用，建立健全医疗卫生机构与养老服务机构之间的业务协作机制，督促养老机构按照就近、方便的原则，与相关医疗机构以签约托管、合作共建等形式建立合作关系，开通就诊绿色通道；鼓励执业医师到养老机构设置的医疗卫生机构多点执业，支持有特长的医师和专业人员在养老机构开展疾病预防、营养、中医调理养生等健康服务。

新乡市创新居家社区医养融合发展模式，积极探索“社区卫生服务中心+社区养老服务站”的社区“双中心”融合发展模式；社区卫生服务中心在养老服务登记备案后开设养老床位，与养老服务站享受同等政策支持待遇，鼓励基层医疗卫生机构为社区行动不便或确有困难的老年人提供定期体检、上门巡诊、健康管理等基本服务。

新乡市编制“十四五”养老服务体系建设规划，明确目标任务，强化保障措施；鼓励生态环境良好的地区将地区优势与乡村振兴等重大战略相结合，引导社会资本参与发展康养产业，建设康养小镇、养老社区等。

2022年年底，新乡市要求基本实现每个街道有1处综合养老服务设施，嵌入式养老床位不少于50张；每个社区有1处养老服务场所；每个县（市、区）至少有1处以失能、部分失能特困老人专业照护为主的县级供养服务设施（敬老院），乡镇特困供养服务设施（敬老院）全部完成升级改造。“十四五”期间，街道、社区养老服务设施为居家养老服务提供有力支撑，家庭养老床位加快建设，城镇养老服务能力全面提升；乡镇特困供养服务设施（敬老院）转型为区域养老服务站，村级幸福院延伸家庭养老服务功能，县、乡、村级农村养老服务网络基本形成；养老服务体系建设更加健全，养老服务供给结构更加合理。

## 济源

## 推进重点项目建设

本报讯 2月28日，济源市第二人民医院病房综合楼扩建项目工地热火朝天，工人们正在进行方土开挖。

“我们紧紧抓住有利时机，昼夜不停地施工，尽快打开地下基础设施工作面。”济源市第二人民医院副院长王永红说。

记者了解到，为有效推进城乡医疗卫生资源均衡配置，济源示范区卫生健康委以项目建设为抓手，以城乡医疗资源一体化发展为目标，总投资35亿元，实施了城镇基础设施提升达标工程，着力打造卫生健康领域发展新引擎。

“济源市人民医院东院区建设项目总投资17亿元；济源市第二人民医院病房综合楼建设项目总投资2.5亿元；重大疫情救治基地建设项目总投资8000万元；承留卫生院和五龙口卫生院迁建项目总投资1.8

亿元……”谈起近两年来卫生健康领域实施的项目，济源示范区卫生健康委主任安东利如数家珍。

据悉，济源示范区卫生健康委高度重视项目建设，成立项目建设工作专班，实行项目建设“早餐会”制度，强化沟通协调，加强督导落实，确保项目建设落地见效。

“项目建设提升的是硬件，下一步我们要重点做好项目建设的后半篇文章，就是着力提升医疗服务能力。”安东利说，“要通过紧密型医共体、医联体、专科联盟建设等多种形式，针对济源发病率高、外转率高的疾病，加强重点专科建设，培养专业骨干人才，提升医疗服务能力，为群众提供高效、优质、便捷、价廉的医疗健康服务。”



↑2月28日，在河南理工大学第一附属医院，焦南公安分局民警对该院职工进行反诈宣传。连日来，河南理工大学第一附属医院联合焦南公安分局开展防诈、反诈宣传活动，防范网络诈骗，提高群众的反诈骗意识。民警和医院工作人员对规培生、患者等进行宣传教育，并一对一指导下载“国家反诈中心”软件，筑牢安全防护墙。

王正勋 侯林峰 闵捷/摄

## （上接第一版）

对此，郑州大学第五附属医院除了在无偿献血者临用血费用直接减免专用窗口设置办理流程，所需材料宣传栏外，在该院每个病区的护理单元都放有输血科微信公众号和无偿献血用血费用直接减免宣传折页。

患者治疗需要用血时，护士会及时告知患者或家属关注微信群，了解无偿献血用血费用直接减免相关政策。据介绍，关系证明也是影响用血费用直接减免的难题之一。

“我们在上传关系证明材料给血站审核时，每个月总会碰到

一些关系证明不合格的情况。”一位受访人士说，“比如户口本上没有户号的，不能作为亲属关系证明，需要另外提供其他证明。”

“我们血液中心已与郑州市所有签订合同的临床用血医疗机构在信息系统上实现了互联互通，患者出院时可在医院直接进行用血费用报销。”河南省红十字血液中心供血科科长马宏伟说，“患者及家属还可在网上进行报销，关注‘河南无偿献血’微信公众号即可开展网上用血费用减免服务，简化了用血报销流程，让信息多跑路，让用血群众少跑腿。”

## 探索社区医养融合发展模式

新乡